

Case 10 केरल रजुकेशन - विल →

वस मामले में न्यायालय ने मत व्यक्त कि  
कि नीति निर्देशक तत्व मूल आवेदकों पर  
आप्रोक्षिक नहीं होगा। न्यायालय ने कहा  
कि विरोध कि स्वार्थ के सामंजस्यपूर्ण  
निर्वाचन का सिद्धान्त अपनाया चाहिए।

(2).

law मद्रास राज्य

V/s

चम्पाकम देराइराजन ।

के मामले में उच्चतम न्यायालय के समत यह प्रश्न विचारार्थ आया कि मूल आर्दीकार और निदेशक तत्वों के विरोध की स्थिति में किसको प्राथमिकता दी जायेगी ?  
न्यायालय ने निर्णय दिया कि

Z room भागा आधार  $\rightarrow$  SECTION अनुसंधान

शिक्षण देना मौ अनु आधार  
का द्वारा है जो आधार द्वारा आ

① उ-नी मूला-त के भागे के आधिकार-क

के अनु आधार का म द्वारा द्वारा आ  
14 वर्ष के आ के निर्देश द्वारा आ

है ( Asstical अ म) ✓

अ आधार द्वारा VIS आ द्वारा

के आ द्वारा के आ द्वारा के

द्वारा द्वारा द्वारा का आ द्वारा

Asstical  $\rightarrow$  Asstical ( अ म)

एक संशोधन द्वारा Atomic 31 (ग) में पुनः  
संशोधन किया और उसके विस्तार को  
और बढ़ा दिया उसके निर्देशक तब को  
शामिल कर दिया गया। Atomic 31 ग  
केवल दो नीति निर्देशक तबों [A-39 के खण्ड  
(ख) या (ग)] में मूल आविष्कारों पर प्राथमिकता  
प्राप्त कराया था।

(6)

Case मित्रों मित्र

V/S

भारत संघ

के मामले में उच्चतम न्यायालय को पांच  
न्यायाधीशों को पूर्ण पीठ में 4:1 के  
बहुमत से असोर्टेड Atomic 31 ग (जो 12  
के संशोधन में असोर्टेड किया गया था)

२१६१२१

Ashticard ३५(क)

५) अ-उग्र अग्रमंथन २००५ रिपय २१-२२

१/९ गारु रां

अश्विनरी ओ विमिथरा अश्विनरी वन ओ ओ आदि  
शिशु - अश्विनरी अश्विनरी ओ ओ अश्विनरी  
ओ अश्विनरी अश्विनरी अश्विनरी

संशोधन नहीं हुआ। यह तर्क दिया कि व्यापार्य अर्थात् भी निदेशक तत्वों का परिष्कार में रोड़ा आठला रहे हैं इसी सिद्धांत के निराकरण के कुछ उद्देश्य के 25 वाँ और 42 वाँ संशोधन अंशोधन आदेशियाम जारी किया गया।

### 3 संशोधन 25 वाँ संशोधन आदेशियाम 197

इस संशोधन द्वारा संसद के निदेशक तत्वों के महत्व को और बढ़ा दिया। संशोधन द्वारा Article 31 में एक नया Article 31 (ग) जोड़ा गया। जो राज्य को Article 39 एवं और (ग) में निदेशक तत्वों को कार्यवाहन के लिए विरह विधि बनाने के लिए शक्ति प्रदान करता है। इसी लिए अनुयक्त नहीं होगा कि वह Article - (14) और (19) के द्वारा गारंटी किये गये अधिकारों को अतिक्रमण करती हैं।

## केवल राज्य

के मामले में - पायाधीश देगा और मुख्यों  
के लक्ष्य हैं 'मूल अधिकार तथा निर्देशक  
तत्त्व हमारे शासक के अन्तःकरण है  
मूल अधिकारों का प्रायोजन → समाजवाद,  
समाज का निर्माण, समाज के उत्थान या  
वन्दन से नागरिकों को मुक्त करना है  
स निर्देशक तत्त्वों का प्रायोजन → सामाजिक और  
आर्थिक उद्देश्यों को नियंत्रित करना जो  
अद्वितीय सामाजिक कानून द्वारा तत्काल  
प्राप्त किये जा सकते हैं मूल अधिकारों  
तथा मूल निर्देशक तत्त्वों के बीच कोई विरोध  
नहीं है शून्य - पूरक के पूरक है

## जीवि - निदेशक तत्व और मूल आधिकारों के सम्बन्ध

जीवि - निदेशक तत्वों और मूल आधिकारों के मुख्य अन्तरण यह है कि जहाँ मूल आधिकारों का प्रयोग है, जीवि - निदेशक तत्व का प्रयोग नहीं है। Article-37 यह कहता है स्पष्ट रूप से कि इस भाग में अन्तर्दिष्ट उपलब्ध किसी प्राधिकार द्वारा प्रवर्तनीय नहीं होगा किन्तु फिर भी इनमें आधिकारिक तत्व देश के शासन में मूलभूत है और विधि बनाने में इन तत्वों को लागू करना राज्य का कर्तव्य होगा। मूल आधिकार प्राधिकारों द्वारा प्रवर्तनीय है। अर्थात् प्राधिकार / मूल आधिकार से शासन किसी विधि को अवैध घोषित करने के लिए बाध्य है लेकिन कोई भी विधि इस आधार पर अवैध नहीं घोषित की जा सकती है कि वह जीवि निदेशक तत्वों को विरोध में है और न ही प्राधिकार सरकार को इन विधियों को लागू करने के लिए कोई आदेश दे सकता है।